

МАТЕРИАЛ
для членов информационно-пропагандистских групп
(июнь 2025 г.)

БЕЛАРУСЬ – СТРАНА ВОЗМОЖНОСТЕЙ. МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

(для представителей интеллигенции)

Белорусская молодежь составляет пятую часть населения страны и является мощным стратегическим ресурсом государства, драйвером его развития. При этом у каждого молодого человека есть широкие возможности для самореализации, раскрытия своего потенциала в интересах страны.

Об этом неоднократно говорил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. *«Беларусь – страна возможностей...»* – подчеркнул белорусский лидер 24 декабря 2024 г., обращаясь к участникам Новогоднего бала во Дворце Независимости. – *«Очень важно, чтобы вы, находясь здесь среди людей разных возрастов, статусов, должностей почувствовали суть уклада нашего общества, где все равны в своих возможностях».*

Один из важнейших постулатов сегодня – связь поколений, которая позволяет обеспечить преемственность в развитии общества. Именно солидарность поколений дает возможность сочетать богатый жизненный опыт старших и энергичность, устремленность молодых.

Для современной молодежи важен симбиоз, органичное сочетание общественного и личного, общих социальных ценностей и индивидуальных приоритетов.

Согласно результатам социологических исследований, в структуре ценностей белорусской молодежи **высокое значение имеет здоровье**. Так ответили 70,1% опрошенных. При этом абсолютное большинство представителей молодежи (79,6%) отмечают собственную удовлетворенность состоянием здоровья. Новое поколение ориентировано на здоровый образ жизни.

58,6% отметили важность **семьи**. Молодежь позитивно расценивает родительство, отмечая, что «рождение ребенка укрепляет семью» и «дети эмоционально обогащают родителей» (*отметили по 42,5% опрошенных*). Треть опрошенных считает, что «родительство является важным аспектом для самореализации мужчин и женщин» (30,5%). Ориентация молодого поколения на традиционные семейные ценности и рождение детей – это первостепенное условие демографической безопасности, устойчивого развития белорусского общества. И результат семейной политики государства.

Современное молодое поколение рационально и прагматично. Жизненные принципы и ориентиры современной молодежи трансформируются в соответствии с изменениями глобальными и локальными. Среди запросов – ориентированность на материальное благополучие. 55,4% опрошенных обозначили для себя значимость **материального достатка** и возможность иметь интересную и высокооплачиваемую работу. Социологический опрос, проведенный Академией управления при Президенте Республики Беларусь в 2024–2025 гг., показал, что молодежь нацелена на профессиональное развитие и карьерный рост. При этом 53,5% отметили, что для них большое значение имеет интересное содержание работы, 47,4% – благоприятный морально-психологический климат в коллективе, 43,5% – хорошие условия и режим труда. В приоритете у белорусской молодежи соблюдение баланса между профессиональной деятельностью и личной жизнью. При этом наша молодежь ценит общение и поддержку. Среди ценностей молодежи также представлены: значимость родных и близких (52,9%), друзей и дружбы (50,0%) и любовь (44,9%).

Новое поколение белорусов выросло в условиях благополучия, внимания и опеки со стороны государства. В стране создаются для этого все возможности. **Развитие потенциала молодого поколения – один из приоритетов государственной молодежной политики Республики Беларусь.** Так, в Конституции страны, наряду с защитой интересов всех слоев населения, особое внимание уделяется молодежи. В обновленном Основном Законе закреплена статья 32¹, согласно которой государство способствует духовному, интеллектуальному и физическому развитию молодежи, создает необходимые условия для ее свободного и эффективного участия в общественной жизни, реализации потенциала молодежи в интересах всего общества.

Очевидно, что человек должен быть воспитан и образован и нацелен на самореализацию и высокий интеллектуальный уровень.

Качественное и доступное образование в нашей стране является одним из важнейших гарантов социальной стабильности, источником роста интеллектуального, культурного и духовно-нравственного потенциала нации и выступает основой всех преобразований, направленных на построение сильного и процветающего государства.

Без внимания государства не остается ни один ребенок.

В наших дошкольных учреждениях детей развивают и обучают, а оплата за них включает только плату за питание, остальное дотируется государством. Важно, что все дети пятилетнего возраста охвачены подготовкой к обучению в школе.

В свою очередь, учреждения **общего среднего образования** оснащены современными средствами обучения, обеспечены компьютерной техникой. И главное – для детей образование бесплатное. Не каждая страна может себе это позволить. И функции школы не только образовательные и развивающие, но и воспитательные.

Очень важное направление – профессиональная ориентация. Беларусь – единственная из стран бывшего СССР, где **сохранено профессионально-техническое образование**. Причем нам удалось не только его сохранить, но и поднять на качественно новый уровень. По этому показателю наша страна – лидер на постсоветском пространстве. Причем за подготовкой по рабочим специальностям к нам приезжают из-за пределов республики. И такие специалисты с дипломами без работы не остаются. Строители, трактористы, повара, швеи востребованы всегда.

Популяризации рабочих профессий и специальностей во многом способствуют **конкурсы профессионального мастерства JuniorSkills**. Это не просто соревнование, а возможность привлечь внимание молодежи к миру современных профессий и оказать помощь в выборе дальнейшего профессионального пути.

Движение JuniorSkills с каждым годом набирает обороты, открывая все больше компетенций и возможностей для молодежи. И это не случайно. Ведь именно здесь, на таких конкурсах, заявляют о себе будущие профессионалы, которые будут строить завтрашний день.

Следует отметить, что престиж средне-специальных, профессионально-технических учреждений образования значительно вырос у молодежи за последние годы. Современное поколение думает о своем будущем и все больше ребят делают выбор сначала в пользу получения рабочей профессии на уровне средне-специального образования, а потом уже идут в высшие учреждения образования.

Каждый может свободно выбрать в зависимости от своих интересов и способностей любое **учреждение высшего образования** для поступления, учитывая наиболее востребованные белорусской экономикой специальности. Победители ряда международных и республиканских олимпиад, обладающие дипломами I, II, III степени, могут поступать в белорусские вузы без вступительных экзаменов. Было бы желание учиться! И оно есть.

Расширяется сотрудничество с **организациями-заказчиками кадров**, которые готовы взаимодействовать с учреждениями образования по вопросам целевой подготовки квалифицированных

рабочих и специалистов. По информации Министерства образования, **уровень удовлетворенности работодателей качеством подготовки** поступающих к ним кадров составляет **81%**.

И в этом вопросе государство поддерживает нашу молодежь: число заявлений, подаваемых абитуриентами для участия в конкурсе для получения среднего специального или высшего образования на условиях целевой подготовки, не ограничивается. Участие в конкурсе может принять каждый желающий.

Таким образом, качественное белорусское **образование сохраняет свой высокий авторитет**. Нам удалось сохранить главное – престиж знаний, уважение к интеллекту и образованности. И требования в сфере образования будут только расти. Ведь уже сегодня наниматель смотрит не только на диплом, но и на дополнительные компетенции и личностные возможности, которые выпускник приумножил благодаря курсам, тренингам, школам, стажировкам, научным исследованиям, самостоятельной работе. Поэтому важно помнить: **тот, кто хочет остаться первым в своей сфере, в профессии, не перестает учиться всю жизнь**.

Хорошим стимулом для молодых людей является поддержка **специальных фондов Президента Республики Беларусь** (*по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, а также талантливой молодежи*). Когда твой труд оценивают на таком высоком уровне, видят в тебе потенциал, это очень мотивирует развиваться и двигаться дальше, работать на благо Родины.

В стране уделяется пристальное внимание всестороннему развитию личности через реализацию **дополнительных образовательных программ** детей и молодежи.

Благодаря дворцам молодежи, центрам дополнительного образования детей и молодежи, музыкальным и спортивным школам в Беларуси созданы все условия для творческого, интеллектуального, физического, духовно-нравственного развития подрастающего поколения. Каждый может свободно выбрать в соответствии со своими интересами и склонностями занятие по душе.

Особая роль в работе с одаренной молодежью, развитию у них интереса к научно-технической и инновационной деятельности отводится **УО «Национальный детский технопарк»**. Туда открыта дорога всем, кто стремится к личностным научным достижениям.

Государство оказывает **содействие в реализации права молодежи на труд**. Активно проводится информационная работа по вовлечению молодежи в трудовую деятельность через онлайн-платформы, ярмарки вакансий и цифровой сервис «Шаг в профессию» (*позволяет пройти тестирование и определиться с выбором профессии*).

Ведется работа по развитию вторичной занятости молодежи, формированию студенческих отрядов, развитию студенческого предпринимательства в рамках стартап-школ и т.д. Как результат, в 2024 году около 120 тыс. молодых людей из числа обучающихся были охвачены различными формами занятости в свободное от учебы время.

Государство поддерживает человека труда, а молодого – особенно! Отечественное законодательство о труде определяет гарантии **несовершеннолетних работников (до 18 лет)** в области охраны труда, рабочего времени, отпусков и некоторых других условий труда.

Распределение выпускников со статусом молодого специалиста обеспечивает им не только первое рабочее место, но и социальный пакет и дополнительную поддержку, предусмотренную коллективными договорами организаций. Гарантированное рабочее место – это ценный опыт, профессиональные контакты и финансовая стабильность

Безусловно, будущее в руках высококлассных специалистов и управленцев, равнодушных к судьбе Беларуси. Поэтому в нашей стране проводится политика, направленная на преемственность и омоложение кадров. Формируются перспективные резервы кадров, реализуются проекты «Школа молодого руководителя», «Школа молодых управленцев», «Школа управления» и т.д.

Особое внимание уделяется **молодым ученым**. Ведь как отметил Глава государства: *«Люди, которые посвящают свою жизнь тяжелейшему труду ученого, – золотой фонд нашей нации... Знания и технологии обновляются стремительно. Кто в этой гонке проиграет – рискует потерять все, в том числе и страну»* (из выступления А.Г.Лукашенко на заседании-совещании с представителями науки, 25 января 2025 г.). Поэтому комплексная система государственной поддержки молодых ученых направлена на стимулирование научной деятельности, профессиональное развитие и реализацию их исследовательского потенциала. А это – стипендии Главы государства аспирантам, талантливым молодым ученым; гранты Президента Республики Беларусь в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, молодежной политики; гранты Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований; конкурсы и премии НАН Беларуси для молодых ученых. Это и есть решение глобальной проблемы сохранения и развития научных школ в Беларуси.

Для поддержания нашей творческой молодежи, которая находится на этапе профессиональной ориентации и выбора жизненного пути, большое значение имеет **фестивальное движение**. Оно способствует развитию профессионального мастерства молодых талантов страны.

Победа в творческих конкурсах и лауреатские звания участников фестивалей определяют выбор профессии и предоставляют возможности для дальнейшей творческой самореализации, способствуют получению специального образования в области культуры и искусства.

Как уже отмечали, для молодежи большое значение имеет семья. В стране реализуется **государственная поддержка молодых семей**. Семья для белорусов – это не только источник любви и понимания, но и фундамент, на котором строится будущее страны. Она выступает в качестве основы сохранения и развития нации. Именно поэтому основные направления государственной семейной политики не теряют своей актуальности. Государство предоставляет гарантии и льготы, охватывающие все основные сферы жизнедеятельности, – трудовые отношения и занятость, социальное обеспечение, здравоохранение, образование, налогообложение и др.

В Беларуси обеспечивается достойная материальная поддержка семей при рождении и воспитании детей (*разветвленная система государственных пособий семьям, воспитывающим детей, включает 11 видов*). Оказывается помощь в решении жилищных вопросов молодым и многодетным семьям, развивается инфраструктура детских, образовательных и медицинских учреждений, расширяются возможности для культурного развития и семейного отдыха.

Справочно:

Льготный кредит на жилье выдается молодой семье с двумя детьми под 5% годовых на 20 лет, многодетной семье – под 1% годовых на 40 лет. При этом государство предоставляет финансовую помощь в погашении задолженности по льготным кредитам.

Молодым семьям при рождении первого ребенка финансовая помощь предоставляется в размере 10% от суммы задолженности по льготному кредиту, в размере 20 % – при рождении второго ребенка.

Расширены трудовые гарантии для работающих родителей: введен отцовский отпуск и дистанционная занятость. Ряд гарантий, предусмотренных для матерей, теперь также распространяется на отцов.

Новые подходы к дистанционной работе также стали удобными для работающих родителей. Теперь дистанционная работа может иметь не только постоянный характер, но и временный – до 6 месяцев в календарном году. Также предусмотрено чередование работы как дистанционно, так и на рабочем месте (*комбинированная работа*).

С 1 января 2025 г. **усилена поддержка молодых женщин, ожидающих рождения ребенка** – существенно увеличился минимальный размер пособия по беременности и родам.

Справочно:

в два раза – для будущих мам, которые получают образование и еще не вышли на рынок труда, а также для тех, кто проходит службу или зарегистрирован в качестве безработных – с **50% до 100% бюджета прожиточного минимума** в среднем на душу населения;

в три раза – для застрахованных женщин, не имеющих 6 месяцев стажа работы – с **50% бюджета прожиточного минимума до 100% минимальной заработной платы**.

Одна из значимых мер поддержки белорусских семей – это **программа семейного капитала**, которая реализуется с 2015 года при рождении (усыновлении) третьего или последующего ребенка. Если многодетная семья относится к категории «молодая» (*оба или один из родителей находятся в возрасте до 31 года*), то такая государственная поддержка, безусловно, существенна.

Возможность досрочного использования средств семейного капитала в значительной степени позволила многодетным семьям ускорить решение ряда «насуточных» вопросов. Практика показывает, что порядка 81% из этих средств направляется на решение жилищных вопросов многодетных семей, около 11% – на медицинские услуги и 8% – на образование.

Выстроенная в интересах семей с детьми система поддержки – это наше национальное достояние, ведь именно из благополучия семей складывается благополучие нации. Только такая формула способна обеспечить стране процветание, но при этом необходимо учитывать, что забота государства о семье должна обязательно соотноситься с заботой семьи о своем благополучии.

Таким образом, государство выстраивает отношения с молодежью на условиях доверия и поддержки. Однако «инвестирование» в молодое поколение предполагает и ответные шаги. Страна ждет от молодежи смелых инициатив и прорывных проектов, активной гражданской позиции и желания трудиться во имя общего блага. И речь здесь идет о настоящих патриотах. Поэтому в Беларуси особое внимание уделяется **гражданско-патриотическому воспитанию подрастающего поколения**, в основе которого, в первую очередь, – уважение нашего героического и исторического прошлого.

Беларусь не позволит предать забвению подвиг и героизм наших предков, которые, не жалея своей жизни, защитили нашу землю, отстояли страну. Мы строим мемориалы, воздвигаем памятники, реконструируем их и ухаживаем за ним, снимаем фильмы, пишем книги, осуществляем поисковую деятельность, создаем музейные экспонаты... Проводим гражданско-патриотические мероприятия для того, чтобы не предать забвению историческую правду, воспитывать истинных

патриотов Беларуси. И, конечно, к этой деятельности активно привлекаем молодежь.

И сегодня, находясь под санкциями «коллективного» Запада, Беларусь продолжает отстаивать свои национальные интересы, не позволяя другим странам вмешиваться в наши внутренние дела. Несмотря на санкционное давление, страна динамично развивается.

Беларусь справляется с современными вызовами и угрозами, опираясь на духовное наследие своего народа, на людей труда и молодежь, честно выполняющих свои обязанности на рабочих и учебных местах.

Для воспитания защитника Отечества основой являются такие духовно-нравственные ценности, как справедливость, честь, долг, милосердие, ответственность и др. В последние годы многое сделано, чтобы эти благородные качества были присущи нашим ребятам, ведь они не появляются сами по себе – этому нужно учить, в том числе на собственных примерах в семье и обществе.

В нашей стране **организована системная и целенаправленная работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи**. Это и патриотические классы в школах, и военно-патриотические клубы на базе воинских частей, и летние лагеря военно-патриотического и гражданско-патриотического профилей, и «Вахты Памяти», и поисковые отряды учащихся и др.

Активная, инициативная и целеустремленная молодежь – наш стратегический ресурс. Проявить себя и свою активную жизненную позицию молодые люди могут в различных общественных объединениях. Самым известным и авторитетным является **Белорусский республиканский союз молодежи** (далее – БРСМ).

Участие в общественных объединениях **развивает в подростках лидерские качества**, навыки работы в команде, способствует социальной адаптации. Компетентность, инициативность, самостоятельность и, главное, социальная ответственность за будущее страны – необходимые качества для молодежи.

Участие в общественных объединениях и движениях – это реальная **возможность выразить свою позицию по актуальным вопросам**, участвовать в жизни общества и страны.

Это своего рода **катализатор активности молодежи**. Обратите внимание, сколько полезных инициатив зарождается сейчас в молодежной среде! Увековечение и сохранение памяти о событиях и героях Великой Отечественной войны, охрана правопорядка, защита природы – за всем этим стоят энергичные и неравнодушные молодые граждане.

Вовлеченность в общественную жизнь страны способствует выработке у молодых людей активной гражданской позиции и желания трудиться на благо своей Родины.

Мы гордимся, что Беларусь – одна из немногих стран на постсоветском пространстве, которая сохранила замечательную молодежную инициативу – **студотрядовское движение**, и вдохнула в нее новую жизнь.

Сегодня белорусские студенческие отряды – это мощное движение. В 2024 году в составе 4 086 отрядов было трудоустроено 58 082 человека.

Через студенческие отряды прошли несколько поколений белорусов. Как говорит белорусский лидер: **«Студотряды – это не только хорошая школа для молодежи, но и серьезный кадровый резерв»** (из выступления Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко на 42-м съезде общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи»). Такой опыт есть и у Главы нашего государства.

Активное возрождение студотрядовского движения в суверенной Беларуси началось в 2003 году. Первыми объектами, которые доверили молодежи, стали реконструкция «Хатыни» и Кургана Славы. Традиционно молодежь трудится на важных объектах. В 2025 году статус Всебелорусской молодежной стройки присвоен двум объектам – Национальному историческому музею и Парку народного единства.

Знаковые проекты не только объединяют, но и воспитывают. Прошедшие такую школу жизни – настоящие патриоты своей страны. Кроме того, каждый молодой человек осознает простую истину: в основе всего лежит труд. Как справедливо отметил белорусский лидер: **«Тот, кто собственными руками строит, никогда не будет разрушать. И не позволит это делать другим»** (участие во Всебелорусском слете студенческих отрядов, 13 декабря 2024 г.).

Справочно:

В Беларуси возрождается традиция интернациональных молодежных строек в рамках Содружества. Знаковый проект – Республиканский центр патриотического воспитания молодежи в Брестской крепости – обрел статус интернационального. Более 200 представителей молодежи СНГ внесли свой вклад в его строительство.

Мощным инструментом для позитивных изменений в обществе становится и **развитие волонтерства**, что также позволяет молодому поколению реализовать свой потенциал, быть полезным стране. При этом с каждым годом волонтерское движение наращивает свою значимость, укрепляя солидарность в обществе.

Справочно:

Например, на сегодняшний день волонтерское движение ОО «БРСМ» «Доброе Сердце» объединяет по всей стране 39 189 юношей и девушек в 1 832 волонтерских отряда, которые функционируют на базе первичных организаций.

Волонтерство – это не только оказание помощи одиноким пожилым гражданам и людям с ограниченными возможностями. Большая работа проводится по благоустройству территорий, наведению порядка и чистоты, озеленению.

Государство поддерживает молодежные инициативы. Например, **республиканский молодежный проект «100 идей для Беларуси»** – это возможность сделать первые шаги в науке и довести идею до бизнес-проекта, воплотить ее в жизнь.

Уже 14 лет инициатива служит стартовой площадкой для многих полезных начинаний, которые находят воплощение в экономике, промышленности, культуре, науке. Это поистине молодежное научное движение с разработками в различных сферах: энергетике, агропромышленности, строительстве, здравоохранении, экологии и т.д.

Разработки финалистов и победителей проекта разных лет были презентованы на выставке достижений суверенной Беларуси «Моя Беларусь», XXXI Международной специализированной выставке ТИБО-2025, XI Форуме регионов Беларуси и России в г.Новополоцке, IV Форуме глав регионов государств ШОС в г.Омске и др.

Важно, что интерес молодежи к научным разработкам растет с каждым годом. Подрастающее поколение Беларуси активно заявляет о себе во всех направлениях деятельности. Наша молодежь целеустремленная и ответственная. А это значит, что страна – в надежных руках.

Сегодня государство делает ставку на молодежь. Будущее – в их руках. Поэтому молодое поколение должно понимать, что самое важное достижение для нас всех – 80 лет без войны, и главная задача – обеспечить только мирные тысячелетия впереди, помнить свое прошлое, чтобы не повторять ошибок в будущем.

Что подтверждают и слова Президента Республики Беларусь в ходе выступления на финальном концерте акции «Марафон единства» 24 января 2025 г.: ***«Следующая пятилетка станет временем молодежи. Задача старшего поколения – передать опыт, знания, умения, компетенции новому поколению управленцев, рабочих, крестьян, спортсменов, айтишников. Вовлеченность молодых людей во все сферы деятельности государства станет решающей».***